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REVISTA ECONOMICA. 
O R G A N F I N A N C I A R - E C O N O M I C , 

Organul ofieial al „SOIilUfH^ITĂŢII", asoeiaţ iune de institute f inanc iare e a însoţ ire . 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „SOLIDARITATEA" sunt: 
Agricola (Ecica), Agricola (Hunedoara), Agricola (Lugoş), Agricola (Sebeşul-săsesc), Albina, Ancora, Ardeleana, Arieşana, 
Armonia, Aurăria, Aurora (Baia-mare), Avrigeana, Bănăţana, Banca Poporală (Caransebeş), Banca Poporală (Dej), BancaPoporală, 
Arpaşul-inf.) Berzovia, Bihoreana, Bistriţana, Bocşana, Brădetul, Buciumana, Cassa de păstrare (Mercurea), Cassa de păstrare, 
(reuniune) (Saliste), Cămpiana, Cărţişoreana, Chiorana, Chiseteiana, Codreana, Codrul (Buteni), Codru (Lupşa), Comuna, 
Concordia (T.-Uzdin), Concordia (Gturla), Gordiana, Coroana (Bistriţa), Corvineana, Creditul, Crişana, Cugiereana, Decebal, 
Detunata, Doina, Drăganul, Dunăreană, Economia (Cohalm), Economul, Fdgeţana, Frăţia, Frăţietatea, Furnica, Geogeana, 
Gloria, Grăniţerul, Haţegana, însoţire de credit (Veştem), Institut de credit (Mehadia), Institut de credit (Gavoşdia), Isvorul, 
(Săngiorgiu), Isvorul (Sebeşul-inf.), Isvorul (Ighiu), lulia, Lăpuşana, Ligediana, Lipovana, Luceafărul, Lumina, Mărgineana, 
Mercur, Mielul, Minerva, Munteana (Corniareva), Murăşiana, Murăşanul, Maramurăşana, Nădlăcana, Negoiul, Noiana, Olteana, 
Oraviciana, Orientul, Pqtria, Piatra, Plugarul (Sacadate), Poporul (Lugoş), Poporul (Saliste), Porumbăceana, Progresul, Reun. de 
împr. şi păstrare (Ilva-mare), Rîureana (Cap.-Mănăştur), Săcana, Sătmăreana, Sebeşana (Caransebeş), Sebeşana (Sebeşul săsesc), 
Secăşana, Selăgeana, Sentinela, Silvania, Someşana, Speranţa (Hosman), Steaua, Şercăiana, Şoimul (Uioara), Şoimul (Vaşcău), 
Ţrârnăveana, Timişana, Ţibleşanu, Unirea, Vatra, Victoria, Viitorul, Voileana, Vlădeasa, Vulturul (Sanmartín), Vulturul (Tăşnad). 

Zărăndeana, Zlăgneana, Zorile. 

Abonamentul: Redactor responsabil: Taxa pentru inserţiuni: 
pe 1 an K 20-—, pe % an K 10-— V ñ S I L E V l i f l I C Ü . de spaţiul unui cm' câte 15 fileri. 

La chestiunea reviziilor. 
La alt Ioc al revistei noastre publicăm, 

după o foaie maghiară, dorinţa ciudată a unui 
«director de bancă» cu privire la activitatea 
de control a Centralei institutelor financiare în 
ţinuturile naţionalităţilor. Partea referitoare la 
băncile româneşti este destul de străvezie. Com
pusă după recéptele vechi, şovinişte şi viclene 
nu e altceva, decât o bănuială desgustâtoare, care 
nu e cea dintâi. De aceea socotim, că e bine, să 
folosim ocazia spre a preciza situaţia băncilor 
noastre şi a însoţirii lor faţă de Centrala din 
Budapesta. 

Băncile noastre nu s'au ferit şi nu se vor 
feri nici în viitor de controlul extern, înţelegem 
controlul priceput, serios şi obiectiv. «Soli
daritatea» a exercitat asupra membrilor săi un 
control sever, care a pus institutele noastre 
în o situaţie de superioritate faţă de alte in
stitute. Astfel orice revizori ar veni la băn
cile româneşti, câtă vreme ei vor rămânea la 
înălţimea misiunii lor şi nu vor face pe agenţii 
politici şi şovinişti orbiţi, vor trebui să con
state, că aceste bănci, în toate privinţele, ocupă 
locuri dintre cele mai onorabile. 

Ştim bine, că şi între băncile noastre sunt 
deosebiri. In general însă administraţia, con
trolul lor intern, politica lor de afaceri şi cele
lalte cerinţe sunt corecte şi neexcepţionabile. 
Prin pildele luate dela institutele noastre mai 
mari, administraţia, tehnica şi conducerea lor 
poate suporta cele mai pretensive critici. Iar, 
că unde stau băncile româneşti mai mari sub 

acest raport, dovedeşte cazul «Victoriei», care 
din un prilej — asupra căruia nu e locul a 
insista aici — a cerut revizie şi dela Centrala 
din Budapesta, revizie, care s'a efectuit imediat 
şi care a dat un rezultat, în faţa căruia chiar 
şi cei mai şovinişti «directori de bancă» ar 
trebui să se plece cu căinţă. Căci iată ce spune 
între altele direcţiunea Centralei relativ la frun
taşul nostru institut din Arad: «Din punctul 
de vedere al instituţiunii revizorilor experţi, 
salutăm cu deosebită bucurie, că la revizia 
Onor. Dv. institut am avut ocazie, prin exmisul 
nostru, să urmăm, cu unul dintre cei mai ca
lificaţi revizori din ţară, cu Dl director Sava 
Raicu, un astfel de schimb de idei asupra re
viziilor, din care chestiunea reviziunilor numai 
câştiga poate». Arată apoi, că revizia s'a extins 
în mod detailat asupra contabilităţii, admini
straţiei interne, conducerii de afaceri, asupra 
bilanţului e t c , şi continuă astfel: «Din raportul 
exmisului nostru am luat act cu deosebită 
mulţumire, că «Victoria» este unul dintre cele 
mai bine conduse institute provinciale din ţara 
întreagă, a cărui conducere nu se nizueşte 
numai să corăspundă disposiţiunilor statutelor 
şi legilor, ci dă o deosebită atenţiune, ca ad
ministraţia şi controlul intern să fie de model, 
iar pentru perfecţionarea acestora nu se dă 
înapoi dela nici un fel de inovaţie, care ser
veşte acest scop». In sfârşit cu privire la con
tabilitatea «Victoriei», raportul relevează, că 
aceasta este o dovadă şi pildă, că un sistem 
de contabilitate, bazat pe aceleaşi principii, 
poate fi aplicat la institutele din provincie, fără 
considerare la extensiunea lor. Căci «Victoria» 



— continuă raportul — întrebuinţează şi azi, 
când trebue să desfăşure o circulaţie de 4 0 0 
de milioane, acelaş sistem de contabilitate, pe 
care şi 1-a întrodus la început, când se mişcă 
în cadre de tot mici. — Am putea să conti
nuăm. Credem, că e de prisos. Atâta putem 
afirmă, că multe lucruri bune şi frumoase se 
pot găsi la băncile noastre româneşti. 

Dar, dacă băncile noastre primesc orice 
control obiectiv şi cinstit, desigur ele vor pro
testa contra oricărei tendinţe, care ar voi ca 
controlul să fie întrebuinţat pentru alte sco
puri, decât cele ce au în vedere desvoltarea 
raţională şi autonomă a singuraticelor institute. 
Băncile române au întrat în legăturile Cen
tralei, dar prin mijlocirea însoţirii lor, a »So-
lidarităţii». Pe aceeaş cale doresc să păstreze 
şi să desvoalte aceste legături şi mai departe şi 
depinde exclusiv de Centrala numită, să facă 
posibil aceasta. Ea are putinţă, în sensul sta
tutelor sale, să investească pe «Solidaritatea» 
cu calitatea de revizor al membrilor proprii. 
Atunci, prin mijlocirea însoţirii noastre, va 
putea exerciâ orice control. Or, aceasta au 
declarat-o lămurit conducătorii «Solidarităţii» 
tuturor factorilor interesaţi din Budapesta. Au 
declarat-o şi fostului ministru de finanţe Te 
leszky, căruia i s'a spus fără înconjur, că 
băncile noastre ţin la «Solidaritataa» lor, că 
nu sunt aplicate a o abandona sub nici o in-
prejurare şi legăturile lor cu Centrala din Bu
dapesta tot numai pe această cale le pot 
susţinea. 

In trecut, chiar când n'au fost obligate, 
băncile româneşti s'au supus regulat reviziilor 
prin revizorii experţi. Multe ^in ele s'au supus 
la revizii în fiecare an, nu numai la doi ani 
odată, cum cer statutele însoţirii. Excepţie 
face singur anul c e l încheiem, când din cauza 
evenimentelor de răsboiu, unele institute nu 
au putut fi cercetate de revizorii noştri. Suntem 
însă încredinţaţi, că în anul ce vine, băncile 
noastre vor dă o dovadă neîndoioasâ atât 
pentru publicul nostru, cât şi pentru cel străin, 
despre felul cum îşi înţeleg datorinţele faţă de 
instituţiunea revizorilor experţi. Suntem siguri, 
că nu va rămânea nici una, dintre cele ce vin 
la rând, fără a se supune la revizie. «Solida
ritatea» probabil va face singură mai multe 
revizii decât, câte au făcut sau vor face alte 
instituţiuni similare. — Ea va documentă, că 
e o instituţiune, care şi-a câştigat drept la 
existenţa şi viaţa nu prin graţia altora, ci prin 
munca şi rezultatele proprii. 

Ce va fi în viitor — nu se poate şti. Ori 
ce ar urma însă, băncile noastre au azi — 
mai mult ca oricând — datorinţa a-şi îndeplini 

îndatoririle faţă de însoţirea lor şi special a 
se supune reviziilor prin revizorii experţi. In 
schimb «Solidaritatea» are să facă totul pentru 
a-şi desvolta şi întări lucrurile, ca să producă 
rezultate din ce în ce mai apreţiabile. Un 
popor trăeşte şi se afirmă prin instituţiuni, iar 
instituţiunile prin legăturile dintre ele. 

Dispoziţii noue referitoare la asigu
rările muncitoreşti. 

Guvernul a emis cu data de 14 crt. sub 
Nr. 4790 /917 M. E. o ordonanţă prin care se 
modifică şi întregesc dispoziţiile referitoare la 
asigurările muncitorilor industriali şi comerciali 
pentru caz de boală şi accidente. 

Dispoziţiile mai însemnate ale ordonanţei 
sunt următoarele: 

In sensul §ului 1 muncitorii cu simbrie, 
calfele, ucenicii şi servitorii trebue asiguraţi 
pentru caz de boală şi acidente, necondiţionat, 
fără privire la mărimea simbriei lor; pe când 
dintre impiegaţii industriali şi comerciali sunt 
obligaţi la asigurare numaî aceia, a cărora salar 
anual nu trece preste K 4 , 8 0 0 - — resp. peste 
K 1 6 — pro zi. Acestora din urmă întrucât nu 
au salar mai mare decât K 6 0 0 0 . — anual resp. 
K 2 0 - — pro zi le stă în voie a se înscrie 
benevol la casele de asigurare muncitoreşti. 

Ordoanţa fixează limitele până la care sunt 
a se socoti taxele şi ajutoarele. 

Persoanele obligate la asigurare se împart 
după mărimea retribuţiilor lor (simbriilor, sa-
larelor) în IX clase şi primesc în caz de boală, 
ca ajutor, în loc de 5 0 % , în viitor 6 0 % a 
plăţii zilnice. 

Clasele sunt următoarele: 

CI. I. cei cu plată de K 2 pro zi 
II 2 — 3 

» Hi» )» !> » » » 3 4 „ ,, 
IV 4 — 5 
V 5—6 

i» VI. „ „ , , „ i, 6 7 „ ,, 
») VII. ,, „ „ ,, „ 7 8 ,, „ 
ii VIII. ,, ,, „ ,, ,, 7 8 ,, ,, 
,, IX. „ „ ,, ,, „ 8 10 ,, ,, 

iar cl. X cei cu plată mai mare decât K 10 — 
pro zi. 

La cei cu plăţi săptămânale serveşte de 
bază pentru fixarea classei î/6-a parte a ve
nitului săptămânal; la plăţi lunare 725-a parte 
a venitului lunar şi la plăţi anuale y S Oo-a parte a 
venitului anual. 



Ajutorul mediu pro zi es te : 
la cl. I. . . K 1 5 0 
„ „ II. . . . . . . 2-50 
„ „ III. , . . . . . „ 3-50 

» >« v . • , t -> 

„ „ VI. „ 6-50 
„ „ VII. . . . . . . „ 7-50 

„ VIII. . . „ 8 - -
» »• IX. „ 11*-

Ajutoarele se plătesc celor în drept pe 
durata de maximal 26 săptămâni. 

Taxele de plată la cassele de ajutoare 
muncitoreşti, calculate cu 4 % a plăţii medii 
pro zi sunt următoarele: 

la ci. 1. K — ' 4 2 fii. pro săptămână 
)» II. 11 - • 7 2 „ 

V ii III. ) ) 1 0 2 K ii 

11 » IV. »> 1-26 „ » H 

11 11 V. ii 1-56 „ ii ti 

11 11 VI li 1-86 „ i> » ii 

11 ' J VII. «1 2 1 0 „ u •i ii 

>) I» VIII. 11 2 5 2 „ » ii I I 

I I >• IX. 11 3-12 „ •i ii H 

Taxele de asigurare au să le plătească 
patronii în întregime : sunt însă îndreptăţiţi a 
detrage din simbriile. ori salarele impiegaţilor 
lor jumătate din taxele plătite, va să zică pe 
patroni îi priveşte numai jumătate din taxele 
de asigurare. 

Din urcarea taxelor de asigurare, delà 
3 % la 4 % , se aşteaptă, în comparaţie cu în-
cassările din anul 1915 un plus de încassări 
de 8-5 milioane. 

Ordonanţa apărută în Nr. 2 9 0 delà 16 
Decemvrie a. c. a monitorului oficial «Bu-
dapesti Kôzlôny» întră în vigoare la 1 Ia
nuarie 1918. 

O dorinţă ciudată. 
In numărul ultim al revistei „Magyar Penzugy* 

un .Director de bancă" dă expresiune următoarei 
dorinţe ciudate în legătură cu activitatea de control 
a „Centralei institutelor de bani". 

„Centrala" să institue revizori ambulanţi. Ac
tivitatea acestora ar putea face servicii extraordinare 
economiei naţionale îndeosebi în ţinuturile naţionaliste. 
Avem — zice — circa 120 de bănci româneşti, a 
cărora atragere în sfera de afaceri a institutelor de 
bani maghiare, constitue interes comun. Asociaţia de 
control română — presupunem, şi până ~la proba 
contrară o considerăm, ca sigur — îşi împlineşte 
In modul cel mai ireproşabil agendele de control 
Dacă este adevărat aceasta, atunci institutele de bani 
române vor primi pe revizorii „Centralei" cu braţele 
deschise, ca ei să confirme aceasta şi să reducă la 
tăcere ştirile contrare, ce se aud din când în când. 

Avem şi altceva de făcut acolo — continua dl 
„Director de bancă". A fost — zice — în anul »"esta 

în Turócszentmárton. In strada principală banca „Tatra". 
are un palat frumos. Afară numai societatea de asig. 
„Riunione' are firmă separată maghiară şi slovacă. 
Firmele băncii sunt exclusiv slovăceşti. In lăuntru-1n 
parter, în elegantul vestibul, sunt 6 tabele de orien
tare: toate exclusiv slovăceşti. Registrele, tipăriturile 
şi bbelele băncii etc. toate slovăceşti. Acelaşi lucru 
pe edificiul băncii „Sporitelna". Numai firma băncii 
de asig. „EJso magyar âlt. bizt. tărsasăg* indică că ne-
aflăm în ţinut maghiar. 

In Postyén, la filiala băncii .Vágujhelyi népbank" 
firmele sunt în două limbi. Textul tipărit al registrelor, 
tipăriturile de manipulaţie externă şi internă sunt 
exclusiv slovăceşti. 

Unde sunt fişpanii noştri tineri şi energici şi proto-
pretorii noştri înzestraţi cu înţelepciune de bărbaţi de 
stat? Se'nţelege ei nu cunosc ordonanţa adresată de 
guvernul imperial german catrâ autorităţile compe
tente : să se silească a determina cu binele pe propri
etarii tabelelor de firmă cu text străin,' să-şi schimbe 
textul firmelor. Păcat, că o ordonanţă atât de nime
rita nu se publică şi la noi în ţară din partea gu
vernului imperial german". 

Comentarul este de prisos. Cetitorii şi-l vor ş ĵ 
face însuşi faţă de aceste ciudăţenii. 

Obiceiuri româneşti uitate. 
Puneţi căciula dinainte şi judecă-te singur, sau 

mai bine o învoială strâmbă decât un proces câştigat, 
pentrucă de-ţi cere Surtucul, dă-i lui şi cămaşa, că 
de-aruncă cu piatră în tine, răsplăteşte-i cu pâne. Vorbe 
vechi din bătrâni despre obiceiuri care nu mai sunt. 
Fireşte astăzi le-am uitat de mult. Pare, că ne sună 
într'o limbă străină şi ar trebui să le traducem la în
ţelesul oamenilor de azi. 

Dar, pentru ca să le înţelegem mai bine, să dăm 
cuvânt următorului document, românesc în toate pri
vinţele : 

*Noi, cel mai fosă iscăliţi, încredinţămu prin-
tr'acesta înscrisă al nostru, ce-lă damă unulă la mâna 
altuia, precum să să ştie că, la prigonirea ce. avemu 
pentru hotarulă dinspre moşia Meteu şi dintre Odo-
leni, la capulă acestor două moşit de spre Apusă; ca 
să Upsască jurământulu de la mijlocu şi cheltuielile 
prinu judecăţi, ne-am învoită între noi întfacestaşă 
chipă, adecă: fiindcă avem întf aceste două moşii doaă 
semne netăgăduite, în locală pletri, ce este la obârşiia 
Almăjului şi vălceava Săcşoarel, care este în faţa Ruşe-
ţulul, până unde s'au şi trasă moşită Odoleni, să să 
tragă prinţi aceste două semne linte dreaptă până 
în matca Almăjului şi acolo unde va tăia llnlia, acolo 
să să pue piiatră despărţitoare într'aceste două moşit 
şi noi să nu mai avemu a mai priclnul cu nici un 
felă de cavăntu, şi ori la ce judecată vomă mai merge 
peste această învoială ce este întemeiată pă dreptate, 
să nu mai fie ascultată şi spre încredinţare cei ce 
amu ştiută carte ne-amu iscălită cu chiară manile 
noastre. Iară ceice n'amu ştiută carte, amu rugată 
pă cei ce aâ ştiută dintre noi de ne-au iscălită şi noi 
am pusă degetele în locu de pecete». 



Urmează 20 de iscălituri: pricinaşii, martorii şi 
vecinii. Dat la 26 Mata 1833.1 

Astăzi însă aşâ ceva se pare o prostie. Avem 
cărţi funduare, comisii de ingineri, avem judecătorii 
de toate instanţele, avem advocaţi, avem notari, avem 
în sfârşit experţi în toate cauzele pricinaşe minte şi 
şcoală destulă. 

Cine mai caută astăzi o învoială întemeiată pâ 
dreptate şi iscălită de 20 de martori, ca să lipsească 
cheltuielile prin judecăţi şi să lipsfească jurământul dela 
mijloc? 

Adecă cheltuielile ca cheltuielile, pentrueă nu e 
nici un român atât de sărăntoc, ca să lase el 20 de 
mărturii, oameni de cinste să-i treacă aşa nebotezaţi 
pe lângă casă. Doară ştie toată lumea, că omul cum 
se cade, care are ce-i trebue, îşi cinsteşte neamurile 
şi vecinii şi cunoscuţii la un desfăcut de- cucuruz, la o 
şezătoare, la un botez, la o clacă, la un parastas şi la 
altă dăndănaie, dar mi-te la o învoială ca aceasta? 
Nici vorbă, cheltuială este şi aici, dar e altă socoteală. 
E binecuvântată şi întărită de Dumnezeu şi de oameni. 

Insă jurământul e altceva. Creştinul jură numai 
de silă şi românul nu e păgân. Jurămintele şi blăste-
mele, pare că n'ar fi tocmai credinţe deşarte, cum se 
zice în câte-o carte. Sunt şi oameni slabi, cari se jură 
după tocmeală. Dar ştiut este, că astfel de ulcioare 
nu umblă des la fântână. Pentrueă jurământul acestora 
e o minciună între martori, contra lui Dumnezeu şi 
pentrueă două jurăminte contrare nu pot fi amândouă 
drepte. 

Dar unde este preotul, care să mai predice astăzi 
contra minciunilor? Să arete oamenilor, că minciuna, 
ce greutate e pe sufletul unui creştin, că cine vrea să 
aibă spor la minciună, trebue să grijească bine să nu 
iasă mâţa din sac, că schimbă cinstea pe ruşine. Nu 
e de-ajuns, ca mincinosul să fie om cult şi cu memorie 
ingenioasă, nu e de-ajuns, ca el să fie mult mai tare 
decât cel tras pe sfoară, ci se mai cere, ca hoţul de 
păgubaş să fie un prost dela roată. Şi iată de ce nu 
se poate: să te minţeşti tu pe tine însu-ţi, doar jură
mântul clătit, ce să fie altceva? Să fii tu însuţi tot
odată şi cel mai cuminte şi cel mai prost? Ci una 
din două: ori dreptate şi învoială întemeiată pe drep
tate, ori prostie şi ruşine. Şi dacă minciuna tronează 
şi regează azi preste ţări şi mări, dacă ea se poartă 
în haine mândre şi se chiamă' rutină, tactică, politică, 
istorie, legislaţie, ştiinţă, literatură, artă, economie, 
drepturi şi altele; dacă o lume întreagă, un secol în
treg i-se închină până la pământ, tu frate nu eşti 
dator să te închini la minciună ci poartă-ţi cinstea şi 
dreptatea. Respectează obiceiurile puritane ale stră
moşilor. 

Tocmai de aceea credeam eu, că vorbele şi obi
ceiurile bătrânilor noştri nu sunt potcoave de cai morţi. 
Şi dac'ar fi? Le ridic, că sunt de noroc. 

1 Vezi corespondenţa lui Dimitrte Aman pp. 147. 

Din legea despre economia şi 
poliţia de câmp. 

— Art. de lege XII diu 1894. — 

Această lege stabileşte dreptul ca fiecare co
mună să poată fi stăpână asupra modului de eco
nomizare a teritorulul său, pentru a asigura cel mai 
mare progres economic pe seama locuitorilor săi şi 
pentru binele statului. 

Legea constă din următorii titlu: 
/. Despre folosirea economică a pământurilor. 
2. Despre păşunat. 
3. Despre prăsirea vitelor. 
4. Despre demarcarea livezilor. 
5. Despre drumurile de hotar. 
6. Despre şcoalele de pomi şi despre plantări. 
7. Despre stârplrea animalelor şl plantelor stri-

căcloase şt despre scutirea celor folositoare. 
8. Despre comuniunile proprietarilor de vil. 
9. Despre poliţia de câmp. 

10. Despre transgresiuni şl pedepsirea lor. 
11. Despre foruri şi procedură. 

* 
In cele următoare vom trată despre cele cu

prinse în titlul 1 despre folosirea economică a pă
mânturilor. 

Fiecare om are libertate nemărginită pentru 
a-şi lucra cum voieşte, între marginile legii, pământul 
sau proprietatea sa. 

In comunele, în cari cultura alternă sau de trei ori 
două notară a fost aplicată şi pe timpul când această 
lege a întrat în vieaţă, acolo 2/s a proprietarilor intere
saţi (nu a sufletelor) poate decide în mod obligator 
pentru toţi cei interesaţi ca, cu aprobarea comita
tului competent, să se urmeze şi pe mai departe felul 
de economie de până aci, dacă toate proprietăţile 
sau şi numai unele părţi ale lor se află: 

a) într'un hotar întreg sau numai în parte încă 
necomassat; 

b) dacă hotarul este comassat, însă proprietăţile 
singuratice sunt distribuite în mai multe table; şi 

c) în ce priveşte livezile sau fănaţele, dacă 
aceste constau din parcele aşâ de mici, încât nu s'ar 
putea luâ nici un folos de păşunea din ele, singu
ratice fiind. 

Cu privire la pământurile folosite după acest 
sistem economic, proprietarii pământurilor, întruniţi 
în adunare generală, au dreptul să designeze înşişi: 
în care parte de hotar ce fel de plante să se samene? 
Care parte a hotarului să rămână ogor? Cum să se 
pască livezile, ogorul şi miriştea? 

Măieriştile de sine stătătoare, teritoriile (com
plexele) de sine stătătoare din hotarele comassate, 
proprietarii pământurilor închise cu gard, sau plan
tate cu viţă de vie nu pot fi siliţi a se supune siste
mului altern economic. 



Altfel de pământuri se pot liberà de sub si
stemul economic altern numai în cazul, când libe
rarea lor nu ar puné pedeci celorlalte pământuri 
întru aplicarea sistemului altern economic. 

La favorurile, cari rezultă din sistemul eco
nomic altern nu sunt părtaşi proprietarii, a căror 
pământ nu face parte din acest sistem economic. 

După şase ani dela intrarea în vieaţă a acestei 
legi, a zecea parte a proprietarilor teritorului luat în 
sistemul altern economic este îndreptăţită a cere 
sistarea acestui sistem economic. 

Dacă forul de prima instanţă (vicecomitele co
mitatului, iar în oraşele cu drept municipal primarul 
oraşului) află, că cererea este motivată, convoacă în 
modul obicinuit în comună o adunare generală în 
respectiva comună, la care învită pe toţi cei intere
saţii, între acesteia şi pe proprietarii cari locuesc afară 
de comună. Terminul ţinerii adunării generale nu 
poate fi mai scurt decât 30 de zile, dela data con
vocării. 

Adunarea are să fie prezidată de primpretorele 
cercului, respective de primarul oraşului sau de sub
stituţii acestora, cari au să atragă luarea aminte a 
celor interesaţi asupra importanţei economice a ho-
tărîrei ce se va aduce, trecându-se în procesul verbal 
al adunării motivele pro şi contra propunerii, cum şi 
hotărlrea ce se va luă. 

Aprobându-se hotărîrea adusă în adunare, ma
joritatea de 2/s. a proprietarilor, socotiţi după pro
porţia averii, nu mai poate cere şi altă dată schim
barea sistemului economic; iar dacă hotărârea a enunţat 
sistemul altern economic, acest sistem rămâne în us 
pentru un nou period de 6 ani. 

în comunele, în cari păşunea (izlazul) este ne-
împărţită, proprietarii interesaţi la păşune, întruniţi în 
adunare generală, au dreptul de a compune un re
gulament în scopul administrării păşunei şi de a sta
bili condiţiile de păşunat, pentru prăsirea vitelor şi 
pentru susţinerea vitelor de prăsilă. 

Dacă între proprietarii, cari au parte din păşunea 
comună, se iveşte îndoială asupra dreptului de pă
şunat, iar îndreptăţirea fiecăruia 'nu este încă regulată 
prin judecătorie, municipiul are să reguleze dreptul 
fiecăruia la păşunat, până când se va face regularea 
din partea judecătoriei. 

Dacă păşunea se foloseşte împreună, adunarea 
generală, a proprietarilor, cari au parte la păşune va 
kotărî: 

a) câte capete şi ce fel de capete de vite poate 
trimite să pască fiecare proprietar de păşune s'au 
locuitor din comună? 

b) Ce fel de îndatorire are acel proprietar de 
păşune, care nu-şi trimite vitele sale la păşunea co
mună, ci cedează altuia acest drept al său? 

Dreptul de a hotărî asupra tuturor afacerilor 
înşirate până aci îl are adunarea generală a proprie
tarilor interesaţi. 

Toţi aceşti proprietari sunt membrii ai adunării 
generale şi dreptul de votare îl exerciază fiecare în 
persoană sau prin împuternicit în regulă, îar votul 
stă în proporţie cu averea fiecăruia. 

Prezident al adunării generale este de regulă 
primarul comunal, în unele cazuri primpretorele cer
cului sau substitutul său. 

Adunarea trebue convocată totdeauna, când pre
zidentul, primăria comunală sau aenatul economic 
află aceasta de lipsă, sau când Vio parte după avere 
a membrilor va cere să fie convocată. 

Ziua ţinerii adunării generale se va statori cu 
cel puţin 15 zile înainte şi se va aduce la cunoştinţa 
obştească, făcându-se cunoscute şi obiectele, cari se 
vor desbate în adunare; aceasta se va anunţă şi prim-
pretorului cercual, iar proprietarii, cari locuesc în alte' 
comune vor fi înştiinţaţi în scris. 

Contra hotărîrilor adunării generale a proprie
tarilor se poate înainta apelaţie, dacă acelea nu sunt 
aduse în înţelesul legilor şi vatămă interesele sin
guraticilor. 

Forurile de apelaţie sunt: comitetul administrativ 
al comitatului şi ministrul de agricultură. 

Hotărîrile adunării generale a proprietarilor le 
duce în îndeplinire primăria comunală şi tot aceasta 
îngrijeşte de îndeplinirea celorlalte afaceri, de cari 
s'a amintit până aci. 

Cheltuielile trebuincioase pentru regularea nu
mitelor afaceri se statoresc deodată cu statorirea pre
liminarului comunal, însă deosebit de alte cheltuieli 
şi au să fie acoperite numai de cătră proprietari la 
economisarea obştească. 

Pentru acoperirea cheltuielilor In legătură cu 
prăsirea vitelor, reprezentanţa comunală are dreptul 
a statori anumite taxe pentru întrebuinţarea vitelor de 
prăsilă (tauri, armăsari, berbeci, veri, ţapi). Venitele 
intrate pe această cale pot fi întrebuinţate numai 
pentru scopurile prăsirei vitelor. 

Activitatea primăriei comunale în această pri
vinţă stă sub controla reprezentanţei comunale; iar 
contra dispoziţiilor acesteia se poate apelă la mu
nicipiu şi contra hotărîrei acestuia la ministrul de 
agricultură. 

Adunarea generală a proprietarilor are dreptul 
să-şi aleagă un senat sau organ propriu executiv, 
căruia să-i încredinţeze îndeplinirea hotărîrilor sale. 
Acest senat însă se poate alege şi poate să lucreze 
numai pe baza unui regulament, aprobat de municipiu. 

In acest caz senatul numit ţine locul primăriei 
şi reprezentanţei comunale în afacerile arătate mai 
sus şi contra dispoziţiilor luate de el se poate apelă. 

Păşunile comune, cari formează avere nede
spărţită obştească, se pot împărţi numai în cazul, când 
ministrul de agricultură îşi va da învoirea sa la 
această împărţire. Excepţie dela regulă se întâmplă 
numai în cazul, când judecătoria a hotărît împărţirea. 

Dacă păşunilor de munte ar fi să li se dea altă 
menire economică, va trebui să se dovedească, că nici 



păşunea care este împărţită, nici pământul, peste care 
se estinde ea nu vor ajunge să fie primejduite prin 
spălări de ape şi nici că va dispărea în vreun alt 
mod suprafaţa acelui teritoriu. 

Pe teritoriu expus primejdiei spălării de ape, 
păşunatul se poate opri de tot sau numai în parte. 

Când spălaturile de apă, cari există sau se ivesc 
ar păgubi sau ameninţa şi averea altuia, stăpânirea 
poate luă măsuri de lipsă pentru apărare, obligând 
in caz de lipsă, pe conproprietari să supoarte chel-
tuelile ce le reclamă apărarea, în proporţia, in care 
oamenii sunt interesaţi la stavilarele de apărare, ce 
se impun. Celor renitenţi li se pot aplică pedepse 
de câte K 2 0 0 — , chiar şi de repeţite ori. 

Locurile sterpe, dacă pot fi provăzute cu întă-
rituri, şi dacă nu ar putea fi folosite mai bine în alt 
mod, se vor întări într'un restimp anumit. 

Asupra acestor chestiuni dispune comitelui ad
ministrativ al comitatului, ascultând şi pe proprietarii 
interesaţi, pe cari, în caz de negligenţă sau întârziere 
îi poate constrânge prin pedepse în bani de câte 
K 200" —, impuse chiar şi de repeţite-ori. 

Proprietăţile economice comunale ale oraşelor 
şi satelor stau sub controla autorităţilor administrative. 

In contractele de exarândare, referitoare ia pro
prietăţile ce se dau în arândă, trebue să se stabilească 
măsura drepturilor şi datorinţelor pe care proprietarul 
o transmite asupra arândaşului. 

Topirea cânepei şi inului este permisă numai 
în apele designate spre acest scop din partea auto
rităţii, observându-se modalităţile stabilite de ea. 

C R O N I C Ă . 

Urcare de capital societar. «Economul», frun
taşa noastră bancă din Cluj urcă capitalul societar 
dela Cor. 400,000*— la un milion, prin o nouă emi
siune de acţiuni. Consideraţia, ce «Economul» a 
arătat totdeauna acţionarilor săi şi instituţiunilor 
noastre româneşti, reiese şi din condiţiunile de emi
siune. Vechii acţionari primesc acţiile cu nominalul 
de Cor. 100"— plus Cor 5 - —, taxă de emisiune, ln-
stituţiunile româneşti şi bărbaţii de încredere ai 
«Economului» le primesc cu Cor. 110-— plus taxa 
de emisiune. In fine alţi amatori, cari ar voî să 
între în rândul acţionarilor, pot participă la emisiune 
cu cursul de Cor. 125 -— şi taxa de emisiune. îndem
năm publicul nostru să se intereseze de noua emi
siune a «Economului», căruia îi dorim succes deplin. 

* 
înlesniri la circulaţia mandatelor poştale (cu re-

cepere). Cu începere dela 1 Ianuarie 1918 se pot 
alătură, la mandatele poştale cu recepere, cecuri de 
ale «Cassei de păstrare poştale», la cari însă rubri
cile pentru dată şi sumă sunt a se lăsă goale. Su
mele incassate se licuidează în cazul acesta, celui în 
drept, pe baza adeverinţei de depunere a cecului. 

Soldaţi pentru fondul ziariştilor români. La re
dacţia «Drapelului» au intrat 20 coroane ca rezultat 
a! unei mici colecte ocazionale între soldaţii din Sterntal 
(Stiria) înţelegători pentru menirea fondului ziariştilor. 

Iată darea de seamă despre această colectă: 
«Dela domnii mai jos înşiraţi am primit suma de 
17 K în favorul unei colecte, care nu s'a putut folosi 
spre scopul ei, fiind colecta încheiată şi banii trimişi 
deja. Deci am adaus dela mine încă 3 K şi aşa Vă 
subştern suma de 20 K pe seama fondului ceîoree 
cu peana luptă pentru luminarea poporului nostru 
românesc. Următorii au contribuit: Sergent-majorul 
Oeorge Olariu din Bucovina 6 K, sergent-major Ştefan 
Tonea din Borgotiha 5 K, serg.-major Dumitru Dodul 
din Borgoprund 3 K, cad. asp. ing. Cornel Serb din 
Poiana Sibiiului 3 K, preot militar Nicolae Vălean 3 K. 

* 
Cheltuielile de răsboiu până la I August 1917. După 

evaluări oficioase din America cheltuielile de răsboiu 
s'au cifrat până la 1 August a. c. în diferitele state 
beligerante cum urmează: Anglia 26,705 mii. dolari, 
Franţa 16,530 mii, dolari, Rusia 14,250 mii. dolari, 
Italia 5,050 mii. dolari, Statele Unite 1,629 mii. 
dolari, alţi aliaţi 3,250 mii. dolari. Antanta în total 
67,414 mii. dolari. Germania 19,750 mii. dolari, 
Austro-Ungaria 9700 mii. dolari, Bulgaria şi Turcia 
1450 mii. dolari, puterile centrale în total 30,900 mii-
dolari. 

* 

Restrângerea circulaţiei trenurilor. In zilele tre
cute a apărut anunţul direcţiunii cailor ferate, în sensul, 
că din considerare la stările extraordinare nu vor 
circula de sărbători obicinuitele trenuri speciale şi 
paralele, ci circulaţia va rămânea cea obicinuită de 
prezent. Se observă, că deoarece trenurile şi aşa 
sunt supraîncărcate, nu se vor mai alătura nici va
goane suplimentare şi trenurile nu se pot încălzi în 
mod corăspunzător. Direcţiunea căilor ferate face 
publicul atent, să călătorească numai în caz de extremă 
nevoie şi deoarece nici circulaţia actuală nu este asi
gurată, să se intereseze totdeauna cu câteva cessuri 
mai înainte la şeful gării, dacă peste tot circulează 
trenul. 

0 mică parenteză fntr'un răsboiu mondial. Ziarul 
«Az Est» înregistrează primul caz, când expozitura 
ministerială a refuzat să aproabe vânzarea unei 
moşii de 600 jugăre, din cauza, că vânzătorii 
sunt unguri (Bucşi Lipot şi Bucşi Lajos de lângă 
Hunedoara) iar cumpărătorii sunt trei familii ro
mâne din comitatul Hunedoarei şi din cauza, că 
guvernul nu permite, ca o moşie să treacă din 
mâni ungureşti în proprietate românească. Deoarece 
pentru vânzători afacerea e presantă şi cumpărătorii 
au oferit un preţ destul de frumos, cei dintâi aşteaptă, 
ca guvernul să le cumpere resp. să le recvireze moşia. 
Aşa dară lumea trebue să tresalte de bucurie. Cazul 
acesta nu se deosebeşte mult de al eroului cioban at 



lui Peto'fi: «Megy a juhâsz a szamâron, foldig er a j 
laba».. . care în durerea imensă, că şi-a perdut iubita, j 
a dat cu măciuca în măgar: «Nagyot utott a botjâval j 
a szamâr fej€re». Săracii vânzători! j 

* 
Soldaţii italieni primesc poliţe de asigurare de 

vieaţă gratuite. în presă circulează ştirea, că re
gele Italiei a dispus, ca dela 1 Ianuarie 1918 fiecare 
soldat din front să fie asigurat pe spesele statului. In-
stituto Nazionale pentru suma de 5 0 0 - 1 0 0 0 lire. 
Suma asigurată variază dupăcum respectivul e căsă
torit sau necăsătorit. In caz de moarte în răsboiu 
suma asigurată o primesc erezii, Ia caz de supra
vieţuire o primeşte soldatul însuşi după 30 de ani, 
resp. o poate cere şi mai înainte, dacă vrea să-şi 
cumpere pământ sau instrumente. Ordonanţa regală 
nu atinge îndreptăţirea la penziune de răsboiu. 

Observăm, că ştirea în forma aceasta probabil 
e diformată, deoarece, dacă preste tot există vre-o 
astfel de ordonanţă, atunci suma asigurată trebue să 
fie mai mare de 1000 lire, pentru-că cu o astfel de 
sumă nu se poate cumpăra pământ, dar poate, că 
nici recvirâ nu se poate. 

Sumarul: 
La chestiunea reviziilor. — Dispoziţii noue la asigu

rările muncitoreşti. — O dorinţă ciudată. — Obiceiuri ro
mâneşti uitate. — Din legea despre econ. şi poliţia de 
câmp. — Cronică: Urcare de capital societar. înlesniri la cir
culaţia mandatelor poştale (cu recepere). Soldaţi pentru fondul 
ziariştilor români. Cheltuelile de răsboiu până lâ 1 August 1917. 
Restrângerea circulaţiei trenurilor. O mică parenteză într'un 
răsboiu mondial. Soldaţi italieni primesc poliţe de asigurare 
de vieaţă gratuite. 
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„ S T R U G U R U L " , 
institut de credit şi economii In Pianul-superior. 

Aviz. 
Institutul nostru începând cu 1 Ianuarie 

1919 solveşte după depuneri 3-7a%-

i—i Direcţiunea. 

Contabil de bancă 
cu praxă în afaceri de dare, se oferă pentru 
încheerile anuale. Adresa o comunică admi
nistraţia revistei. 2 - 3 

„CONCORDIA", 
institut de credit şl de econ. ca soc. pe acţii in Uzdin. 

Aviz. 
Aducem la cunoştinţa deponenţilor noştri 

că etalonul de interese se reduce la toate de
punerile cu 1%-

Direcţiunea. 
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O domnişoară 
bine Introdusă în toţi ramii de bancă şi ştie 
lucră independent chiar şi încheerile anuale, 
caută post de contabilă eventual funcţionară 
de bancă în mod definitiv. Adresa o dă admi
nistraţia acestei reviste. 3 - 3 
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„ F U R N I C A " , 
institut de credit şi de economii, soc. pe acţii Făgăraş . 

Provocare. 
Proprietarii acţiunilor «Furnica» din Fă

găraş din emisiunea a JH-a Nrii.: 810 , 811 , 
8 1 4 — 8 1 7 , 840, 1016, 1017, 1021—1030 , 1046, 
1056, 1057 în înţelesul § . 9 din statutele socier 
t a ţ i i , sunt provocaţi a-şi achită ratele restante 
din capitalul acţionar subscris de dânşii, fiind-că 
cel ce nici în timp de 4 săptămâni dela a 3-a 
publicare nu le va achită, îşi perde drepturile 
de acţionar şi ratele solvite vor trece în fondul 
de rezervă al societăţii. 

F ă g ă r a ş , 1 Decemvrie 1917. 
3 — 3 Direcţiunea. 
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„ALBINA", institut de credit şi de economii în Sibiiu 
primeşte subscrieri la 

al Vll-lea împrumut de răsboiu ung. 
până la 31 D e c e m v r i e 1917, pe lângă condiţiile cele mai favorabile. 

Acoardă împrumuturi pe obligaţiunile de împrumut de răsboiu, pe lângă dobânzi sub 
€talonul Băncii Austro-Ungare. 



„ECONOMUL", institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Cluj. 

P r o s p e c t 
pentru a IV-a emisiune de acţiuni a institutului de credit şi economii, societate 

pe acţiuni, „ E C O N O M U L " în Cluj. 

Adunarea generală ordinară din 27 Iunie n. 1917 a acţionarilor «Economulub a hotărît unanim, 
că — în vederea necesităţii absolute ivite în urma urcării depunerilor şi a problemelor economice schimbate — 
să se ridice capitalul social la un milion de coroane, iar executarea la timp oportun a acestei deciziuni a 
încredinţat-o direcţiunii. 

întru executarea acestei hotărîri direcţiunea, în considerarea abundanţei extraordinare de numărar 
şi a interesului manifestat pentru ridicarea capitalului — deschide prin aceasta subscrierea la 

a IV-a emisiune de acţiuni a institutului „Economul". 
1. Adunarea generală a rezervat acţiunile acestei emisiuni în primul rând pentru acţionarii de 

până acum ai institutului, cari au drept de a subscrie până la terminul fixat mai jos, pe lângă preţul nominal 
de K 100*— plus K 5*—taxă de subscriere de fiecare acţie, câte acţiuni au avut scrise pe numele lor în cartea 
acţionarilor, primind proprietarul unei acţiuni vechi una nouă, iar proprietarii de două sau mai multe ac
ţiuni vechi, a căror cifră e divizibilă cu doi, primind după câte două acţiuni vechi încă câte una nouă. 

Restul de acţiuni optate însă neîmpărţite astfel se va distribui în preţul de cumpărare de pre
ferinţă, fixat mai sus, tot între vechii acţionari, după proporţia ce o va statori direcţiunea. Dacă se vor 
subscrie mai multe acţiuni de 6000, direcţiunea îşi rezervă dreptul de-a reduce numărul acţiunilor subscrise 
proporţional. 

înştiinţarea pentru subscriere au să o facă acţionarii vechi cel mult până la 15 Februarie n. 1918 
pe lângă prezentarea acţiunilor scrise pe numele lor. 

Preţul acţiunilor se va plăti în patru rate egale şi anume: 
I. rată până la 1 Martie n. 1918 cu K 25*— K 5"— taxă de subscriere. 

II. „ „ 1 Maiu „ „ „ K 2 5 — 
UI. „ „ 1 Iulie „ „ „ K 25 — 
IV. „ „ 1 Septemvrie „ „ K 25*— 

Se pot plăti şi mai multe rate sau preţul întreg deodată. Faţă cu acţionarii, cari nu vor plăti 
ratele punctuos se va aplică § 11 din statute. 

Acţiunile noue se vor extrăda cu datul de 1 Octomvrie n. 1918 sub numeri identici cu ale celor 
vechi 4- 4000 şi vor participă la dividenda anului 1919. Pe anul 1918 acţionarii, cari vor plăti preţul întreg 
deodată vor primi 4 l / 2

( 1 /o, iar cei cari vor observă ratele, 4°/,, interese pe timpul dela sosirea banilor la cassă 
până la finea anului 1918. 

2. Acţiunile din a IV-a emisiune, cari până la 15 Februarie n. 1918 vor rămânea nesubscrise de 
acţionarii de până acum, se vor rezervă în primul rând pentru bărbaţii de încredere ai institutului şi pentru 
instituţiunile economice, culturale şi filantropice cu preţul de preferinţă de K 110'— plus K*— 5 taxă de subscriere. 

3. Acţiunile din a IV-a emisiune, cari nu se vor subscrie conform punctelor 1 şi 2, se vor plassă 
prin direcţiune cu preţul urcat de K 125*—, plus K 5 - — taxă de subscriere. 

înştiinţarea pentru subscrierea acţiunilor din punctul 2 şi 3 are să se facă cel mult până la 15 Martie n. 
1918, iar preţul acţiunilor se va plăti deodată cu subscrierea. După nominalul acestor acţiuni institutul va 
plăti 4 7 a % interese pe timpul dela solvirea banilor Ia cassă până Ia finea anului 1918 şi vor participă Ia 
dividenda anului 1919. 

Din încredinţarea adunării generale a acţionarilor, ţinută în 27 Iunie n. 1917. 
C l u j , 8 Decemvrie n. 1917. 

Direcţiunea 
3 

institutului de credit şi economii „Economul". 




